

OS-0016-241/0A0-89

e. Kabele  
e. Kuvědek  
e. Juvrě

23. listopadu 1989

Výtisk číslo: 2

Přílohy: 1/5

Ministerstvo vnitra II. správa SNB
Došlo - 7. XII. 1989
Č.j.: 08-0031/101/03-89
Přílohy: 1/5

ZRUŠEN STUPEŇ ÚTAJENÍ
30. 1. 1995
DNE _____
PODPIS <i>Kolář</i>

Vnitřní a organizační správa FMV  
Odbor analytiky a informací  
k rukám s. náčelníka

P R A H A

Vpříloze zasílám poznatky pro zpracování denní situační  
zprávy FMV ze dne 23. listopadu 1989.

Náčelník Správy StB Praha

plk. JUDr. BYTČÁNEK J1F1

originál odepřeván  
provedl dne 16/1/90

pr: VVP 9.12.89

ARCHIV BEZPEČNOSTI

Zrušen stupeň útajení (svazku) dle 1.1.2008 podle ustanovení § 15 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.



Příloha k č. j. :  
OS-0016-241/0A0-89

Výtisk číslo : 2  
Počet listů : 5

## 2. NEPŘÁTELSKÁ ČINNOST

A. VNĚJŠÍ PROTIVNÍK - 0

B. VNITŘNÍ PROTIVNÍK



Bylo zjištěno, že dne 22. 11. 1989 proběhlo v Realistickém divadle shromáždění a diskusek současné situací, kde byl promítnutý videozáznam zákroku příslušníků pořádkových sil dne 17. 11. 1989.

Vystoupil zde bývalý první náměstek ministra kultury z r. 1968, který nebyl ustanoven. Uvedl příměr, že "náš stát je jeden velký dům, u kterého se podařilo vyrazit vchodové dveře a v současnosti budou byty odemýkány dobrovolně, nebo u některých se bude muset užít násilí". Žádal přítomné, aby tuto myšlenku přenesli mezi lid, zejména do dělnického prostředí. Vyzýval k postupnému řešení problémů, aby nedošlo ke stejné chybě jako v roce 1968, kdy se řešilo najednou mnoho věcí.

Dále uvedl, že studenti půjdou dne 24. 11. 1989 na Hrad, kde bude probíhat zasedání ÚV KSČ a budou zde požadovat odstoupení vlády. Zároveň navrhoval jako možné kandidáty na funkci generálního tajemníka ÚV KSČ ŠTROUGALA, DUBČEKA a ADAMCE.



Hovořili zde také pracovníci ČST KUČERA a LOJDOVÁ, kteří informovali o tom, že od 23. 11. 1989 bude ČST obsazena bezpečností. Ujistili přítomné, že udělají vše proto, aby k tomuto nedošlo.

Vystoupili zde zástupci studentů s tím, že od 23. 11. 1989 budou jejich zástupci objíždět vojenské útvary dislokované ve Středočeském kraji. Pokusí se navázat kontakt s veliteli útvarů, členy KSČ a SSM s cílem postavit ČSLA proti SNB.

Diskusi v Realistickém divadle byl přítomen pracovník RSE PECHÁČEK, který ujistil přítomné, že informace neprodleně předá do vysílače.

Celá diskuse, která trvala asi 3 hodiny, byla zaznamenána na videozáznam třemi neustanovenými muži, kteří odjeli vozidlem VOLVO.

Informace byla získána dne 23. 11. 1989 pramenem č. 1 a lze ji použít bez omezení.

Redaktoři západoněmeckého časopisu STERN /LINZENWEIER, LÖWER a SCHMIDT/ vyjádřili své názory na současnou situaci v ČSSR, poté co hovořili s řadou exponentů nelegálních struktur, herců a studentů. Došli k závěru, že zde byl sice konečně odstartován začátek pronikavých změn, které by měly v konečné fázi vést k odstoupení KSČ z její vedoucí úlohy, avšak neexistuje zde zatím potřebná jednotá mezi jednotlivými hnutími. Navštívili např. studenty VŠE z nichž nikdo nebyl schopen formulovat řádně to, o čem jim vlastně jde. Ke stejnému závěru dospěli po několika rozhovorech s náhodnými chodci. Řekli, že není pravděpodobné, že by se studentům a hercům podařilo prosadit jejich požadavky pokud nezískají dělníky. Proto chtějí udělat několik kontaktů s dělníky na Václavském náměstí a jinde.



V současné době je ubytováno na různých hotelích v Praze celkem 97 zahraničních novinářů z celkem 15ti KS. Nejvíce je jich zde z USA /17/, z Francie /12/, Anglie /12/, Holandska /11/, NSR /7/, Japonsko /7/, Norsko /7/, Švédsko /6/, Kanada /5/, Belgie /4/. Redaktoři HA /NEAGELE/ a RSE /PECHÁČEK/ si prodlužují dobu akreditace a jsou ubytováni v IH JALTA.

Poznatky byly získány z pramenů 1, 3 a lze jich použít bez omezení.

Také 2. tajemník pol. sekce ZÚ USA Edward KASKA projevil dne 22. 11. 1989 při rozhovoru s Johnem BOKEM zájem o vývoj současné situace. BOK mu řekl pouze to, že nyní musí /nelegální struktury/ usilovat o diferencovaný přístup ke složkám SNB. Řekl, že požádají při nejbližší příležitosti složku Veřejné bezpečnosti o ochranu a při té příležitosti doporučí příslušníkům VB aby neposlušovali příkazy StB. V každém případě - řekl BOK - je nutné "začít s příslušníky VB hovořit". /Zaznělo to rovněž v projevu Václava HAVLA na Václavském náměstí dne 23. 11. 1989, který je mj. podchycen v následující informaci/.

Dne 23. 11. 1989 se na Václavském náměstí uskutečnila další demonstrace, kterou tam zorganizovalo tzv. "občanské fórum" a další nelegální struktury. Ještě před konáním této demonstrace se dne 22. 11. 1989 uskutečnila v galerii u Řečických schůzka OF, kde bylo rozhodnuto o tom, že má být zintenzivněn především tlak na odstoupení vlády. /Mj. tam byl vysloven názor, že by OF uvítalo, kdyby byl do funkce gen. tajemníka ÚV KSČ zvolen V. MOHRITA/. Při vlastní demonstraci na Václavském náměstí vyslovil požadavek na odstoupení vlády, jak hlavní řečník V. HAVEL tak další. Byli za to několikrát přerušeni bouřlivým potleskem a skandováním hesla: "DEMISE - DEMISE". Rovněž E. MANDLER, když instruoval K. ŠTINDLA k jeho vystoupení na VŠ, uložil mu aby zdůrazňoval hlavně



to, že nyní nejaktuálnějším úkolem je "dosáhnout odstoupení vlády".

HAVEL a bývalý redaktor ČST J. KANTŮREK, který rovněž vystoupil na Václavském náměstí, několikrát zdůraznili, že jediným skutečně uznávaným orgánem lidu je dnes "občanské fórum" za což byli opět odměněni frenetickým potleskem a provoláváním požadavků "DEMISI - DEMISI".

Na již zmíněné schůzce OF v galerii U Řečických bylo řečeno, že na příští demonstraci dne 24. 11. 1989 vystoupí na Václavském náměstí Alexander DUBČEK.

Poznámky byly získány dne 23. 11. 1989 z pramenů 1, 3 a lze jich použít bez omezení.

Dne 22. 11. 1989 kdy se v Kladně konalo shromáždění cca 2000 osob před DJP, vystoupil kromě jiných řečníků i V. KOLMISTR. Přesvědčoval přítomné, že není nutné vyvíjet aktivity na "ulici", ale zvýšit agitační činnost mezi dělníky na podnicích, aby zintenzivnily tlak za splnění nyní vznášených požadavků. I vystoupení ostatních řečníků na tomto shromáždění vyzněla většinou na podporu požadavků na prošetření zákroku SNB dne 17. 11. 1989, ale současně byly ve většině případů odmítnuty výzvy k účasti kladenských závodů při generální stávce dne 27. 11. 1989. Také dne 23. 11. 1989 došlo na Kladně v 19,00 hod. ke shromáždění cca 500-800 osob převážně mládeže. KOLMISTR, když zjistil, že je DJP uzavřeno požadoval, aby se přítomní přesunuli před budovu ÚV KSČ a tam si vynutili jeho otevření s tím, že v něm povedou dialog. Vůči KOLMISTROVI vystoupil jeden /neustanovený/ z přítomných a řekl, že on sám povede rád s KOLMISTREM dialog, ale že se domnívá že by to bylo před zasedáním ÚV KSČ politickou chybou. Tento řečník strhl na sebe ihned iniciativu tím, že nechal hlasovat, aby nebyl KOLMISTRŮV návrh akceptován. Tak se také stalo.



#### 4. NÁZORY A NÁLADY OBYVATELSTVA

Dne 23.11.1989 cca 15.40 hod. skončilo shromáždění pracujících všech závodů podniku ČKD, na kterém měl podle předchozího sdělení vystoupit rovněž vedoucí tajemník Měst. KSČa člen PŮV KSČ s. ŠTĚPÁN. Nejen průběh celého shromáždění, ale zejména jeho začátek poznamenal jeho pozdní příjezd na toto shromáždění. Dostavil se s 15 - až 20 minutovým zpožděním. Vzhledem k této skutečnosti proto vystoupil jako první řečník herec Národního divadla v Praze Vladimír BRABEC a seznámil přítomné s prohlášením herců, které bylo odměněno velkým potleskem. Vystoupení dalších, bývalého ředitele ČKD RAHAJZA a velitele jednotky LN v ČKD SEJKORY zkončila říjaskem a vypískáním obou řečníků.

S. ŠTĚPÁN své vystoupení uvedl sdělením, že zítra 24.11.1989 začíná zasedání pléna ÚV KSČ, na kterém dojde k mnoha kádrovým změnám. Toto jeho sdělení bylo přerušováno pískotem a výkřiky "tak odejdi ty". Další jeho slova, včetně výzvy ke klidu, rozvaze a upuštění od generální stávky, byla přijímána opět pískotem a pošměšnými výkřiky. Rovněž vystoupení vedoucího tajemníka ÚV KSČ Praha 9, a předsedy ČZV KSČ bylo přijato odmítavě.